COMPITI DI MATEMATICA GENERALE AA. 2022/23

|Prova Intermedia Anno 2022- Compito Al]

1) Stabilire i casi di verita e di falsita della proposizione [(non A = C) e (nonB = A)] sup-
ponendo per ipotesi che la proposizione (nonC < A) sia vera.
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

3 1-z
i (1 +senz)” —1 ; 1ir+n (5+2:c> .

z—0 x 34 2z
3) Disegnare un possibile grafico di una funzione f(x) sapendo che:
a) lim f(z)=1e ,,hrf flx) = —o0;

b) soddisfa alla seguente definizione di limite:
Ve>036(e):1-d<z<l=|f(z)+1] <e;
¢) f(x) ha un punto di discontinuita di prima specie in = = 1.

3 -1 3 1
4)Se F(x) = T ¢ l'inversa della funzione f(z) e G(x) = I; ¢ l'inversa della fun-
zione g(z), determinare l'espressione delle funzioni f(g(x)) e g(f(x)).
1+ logz

5) Determinare il Campo di esistenza della funzione f(z) = 71
e’ —

[Prova Intermedia Anno 2022- Compito Bl

1) Stabilire i casi di verita e di falsita della proposizione [(A = C) e (B = non A)] suppo-
nendo per ipotesi che la proposizione (A < nonB) sia vera.
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

o ogsenz . 54+ 2¢ 1—x
lim ————; lim .
r—0 x z—+oo \ 3 + 3z

3) Disegnare un possibile grafico di una funzione f(x) sapendo che:
a) lim f(z) = +ooe lim f(x)=0";

b) soddisfa alla seguente definizione di limite:
Ve>03d(e):1l<z<l+6= f(z)<e;
¢) f(x) ha un punto di discontinuita di prima specie in = = 2.

1 -1
4) Se F(x)= lgiiﬁ ¢ l'inversa della funzione f(z) e G(z) = Sy

funzione g(x), determinare l'espressione delle funzioni f(g(x)) e g(f(z)).
1—e*

logz

¢ l'inversa della

5) Determinare il Campo di esistenza della funzione f(x) =

[Prova Intermedia Anno 2022- Compito Cl1|

1) Stabilire i casi di verita e di falsita della proposizione [(nonAoC) = (nonBeA)] sup-
ponendo per ipotesi che la proposizione (non C < non A) sia vera.
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:
VI Ftg2z) — 1 5422\
lim V(I Htg20) =1 <ﬂ> .
r—0 T z—+oo \ b + 3x

3) Disegnare un possibile grafico di una funzione f(x) sapendo che:




a) lim f(z)= —1e lirf flz) = —o0;
b) soddisfa alla seguente definizione di limite:
Ve>030(e):l<ax<l+6=|f(z) <e;

¢) f(x) ha un punto di discontinuita di prima specie in x = 0.
T+ 2 e’ +1

4)Se F(x) = =1 ¢ l'inversa della funzione f(z) e G(z) = =95 ¢ l'inversa della fun-
zione g(x), determinare l'espressione delle funzioni f(g(z)) e g(f(x)).
1 1
5) Determinare il Campo di esistenza della funzione f(z) = % .
-z

[Prova Intermedia Anno 2022- Compito D1]

1) Stabilire i casi di verita e di falsita della proposizione [(AenonC) = (BononA)] sup-
ponendo per ipotesi che la proposizione (B < non A) sia falsa.
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

1—x
1 1 2
lim 108 (1 +1822) im (5+3x) ,

a—0 et —1 5+ 2z
3) Disegnare un possibile grafico di una funzione f(x) sapendo che:
a) lim f(z)= —ooe liril flz)=0";

b) soddisfa alla seguente definizione di limite:
Ve>036(e):0<|z| <bd=|f(z)—1] <e;
¢) f(x) ha un punto di discontinuita di prima specie in x = — 1.

x—2 _ logz +2

4) Se F(z)= o ¢ l'inversa della funzione f(x) e G(x) ¢ l'inversa della

~ logz—1
funzione g(x), determinare l'espressione delle funzioni f(g(x)) e g(f(z)).
xlogzx

2 -1

5) Determinare il Campo di esistenza della funzione f(z) =

|Prova Intermedia Anno 2022- Compito A2

1) Stabilire i casi di verita e di falsita della proposizione [(nonAeC) = (nonBoA)] sup-
ponendo per ipotesi che la proposizione (C < A) sia falsa.
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

2 1—x
lim log (1 +sen”x) lm 5+ 3w .
a—0 1 —cosx z—+oo\ 3 + 2z

3) Disegnare un possibile grafico di una funzione f(x) sapendo che:

a) lin%f(a;) =1le hT f(x)= —o0;

b) soddisfa alla seguente definizione di limite:
Ve>036(e):x<d=|f(x)—1| <e;

¢) f(x) ha un punto di discontinuita di prima speciein z = — 1.

4) Date le funzioni f(z) = 2 _ 9

delle funzioni f(g(x)) e g(f(x)).
5) Determinare l'area della parte di piano nel primo quadrante delimitata dagli assi cartesiani e

¢ g(z) = 2x + 3 determinare l'espressione delle inverse

dalle rette di equazione y =2z +1 e y= — 3% +6.



[Prova Intermedia Anno 2022- Compito B2

1) Stabilire i casi di verita e di falsita della proposizione [(AoC)e (nonB = A)] supponen-
do per ipotesi che la proposizione (C < non A) sia falsa.
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:
log (1 +sen3z) . 5432\ %!
ey log (1 —sen2z)’ :H+:>c<3—|—31:> '
3) Disegnare un possibile grafico di una funzione f(x) sapendo che:
) lim_f(r) = +oo e _lim fz) =0

b) soddisfa alla seguente definizione di limite:
Vedé(e):0< |z| < 6= flx) <e;
¢) f(x) ha un punto di discontinuita di terza speciein x = — 1.

4) Date le funzioni f(z) =3z —1 ¢ g(x) =

delle funzioni f(g(x)) e g(f(x)).
5) Determinare l'area della parte di piano nel primo quadrante delimitata dagli assi cartesiani e

dalle rette di equazione y=5—x e y=x — 1.

- determinare l'espressione delle inverse
27 41

|Prova Intermedia Anno 2022- Compito C2|

1) Stabilire i casi di verita e di falsita della proposizione [(AononC) = (nonBeA)] sup-
ponendo per ipotesi che la proposizione (C < B) sia falsa.

2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

lim log (1 + tg2z)  lim (5 + 2:1:) 1o .

z—0 sen 3z z—+to0\ 2 + 3z

3) Disegnare un possibile grafico di una funzione f(x) sapendo che:

a) xgmoof(x) = —00 e }gr%f(x) = +00;

b) soddisfa alla seguente definizione di limite:
Ve>036(e):6<x=0< f(z)<e;
¢) f(x) ha un punto di discontinuita di prima specie in z = 0.
log. . . .
4) Date le funzioni f(z) = k)gog—2$2 e g(x) = 3z + 1 determinare l'espressione delle in-
x —
2
verse delle funzioni f(g(x)) e g(f(z)).
5) Determinare l'area della parte di piano nel primo quadrante delimitata dagli assi cartesiani e

1
dalle rette di equazione y =3z +1 e y= — gx +11.

|Prova Intermedia Anno 2022- Compito D2)|

1) Stabilire i casi di verita e di falsita della proposizione [(A = nonC)o (BemnonA)] sup-
ponendo per ipotesi che la proposizione (B < A) sia vera.
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

1 1 1-2x
lim M . lim 3+ 3z .
o—0 esn2r — 1 7 z—too\ 2+ 3x
3) Disegnare un possibile grafico di una funzione f(x) sapendo che:

a) xErPoof(x) - T xc xEproof<x) = 7%

b) soddisfa alla seguente definizione di limite:



Ve>030(e):0<|z+1<d=>1—-e< f(z) <1;

¢) f(x) ha un punto di discontinuita di prima specie in x = 0.

4) Date le funzioni f(z)=2—-3 e g(x)= log, v =1 determinare l'espressione delle
log,z+1

inverse delle funzioni f(g(x)) e g(f(z)).

5) Determinare l'area della parte di piano nel primo quadrante delimitata dagli assi cartesiani e

dalle rette di equazione y =3 — 2z ¢ y = 3% + 3

I Appello Sessione Invernale 2023 - Compito A

1) Determinare I'andamento del grafico della funzione f(x) = 3 log’z .
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

o142z -1 . 44+ 32\
lim —; lim )
t—0 1 — cosx z—+oo \ b+ 3x
. x> -3z +2 L . . .
3) Data la funzione f(x) = 5 7 5 si determinino 1 valori del parametro £ per i quali
T T —

la funzione ha un punto di discontinuita di III specie, determinando anche i1 punti di tale di-
scontinuita.

4) Date le funzioni f(z) =log(x+ 1) e g(z) = in

T
, determinare Campo d'esistenza ed

espressione dell'inversa di F'(z) = f(g(x)).
5) Calcolare / V22 - log z dz mediante integrazione per parti.

6) Data la funzione f(x) = 2 - ¢”, determinare gli intervalli dove la funzione risulta conves-
sa e dove concava.
7) Determinare la natura dei punti stazionari della funzione f(x,y) = 2* — y* + 2zy* — 3z.

1 1 0 2 1 0 k
8) Date le matrici A= (|1 0 1| e B= 0 —1 0}, edil vettore X = || k||, si
0 1 1 -1 0 1 k

determini per quali valori di £ il modulo del vettore Y = A - B - X risulta uguale a 7.

9) Determinare verita o falsita della proposizione P : (non A e B) sapendo che la proposizio-
ne P : [(AoB) = C] risulta falsa mentre la proposizione P, : [(AeC) < B] risulta vera.
10) Verificare che se f(x) ¢ una funzione derivabile due volte e concava allora la funzione
F(z) = '~/@ risulta una funzione convessa.

[T Appello Sessione Invernale 2023 - Compito B

1) Determinare I'andamento del grafico della funzione f(z) = 2°log’x.
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

lim 1 — coszx lim 4+ 3z 1=z
m-——: 1l )
=0 /1 4 22 -1 a—+oo\ 4+ 2x
. >+ kr—2 | L . . .
3) Data la funzione f(x) = 23,09 npt si determinino i valori del parametro £ per i quali
z? — 3x

la funzione ha un punto di discontinuita di III specie, determinando anche i1 punti di tale di-
scontinuita.



T+1
4) Date le funzioni f(z) =log(z —1) e g(x) = % , determinare Campo d'esistenza ed
et —

espressione dell'inversa di F'(z) = f(g(x)).

5) Calcolare / Va3 - log  dz mediante integrazione per parti.

6) Data la funzione f(x) = 2?e' 2", determinare gli intervalli dove la funzione risulta con-

vessa e dove concava.
7) Determinare la natura dei punti stazionari della funzione f(z,y) = 2? — 22%y —y® + 3y.

1 0 1 1 0 2 k
8) Date le matrici A=||{0 1 1||eB=|| -1 0 0 ||,edilvettore X=||k]||, si
1 1 0 0 1 -1 k

determini per quali valori di k& il modulo del vettore Y = A - B - X risulta uguale a 7.

9) Determinare verita o falsita della proposizione P : (A e nonB) sapendo che la proposizio-
ne P : [(AeB) = C] risulta falsa mentre la proposizione P, : [(AoC) < B risulta vera.
10) Verificare che se f(z) ¢ una funzione derivabile due volte e convessa allora la funzione
F(z) = e/ risulta una funzione convessa.

[II Appello Sessione Invernale 2023 - Compito A

e’ —1
et 4+ 27

1) Determinare I'andamento del grafico della funzione f(x) =

2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

I log (tl + sen ) - lim 2+ 3x —sen®x + 5logx .

z—0  eler —1 v=+00 5 — 3z + cos? x + /2x

3) Determinare in quale punto la tangente al grafico della funzione f(z) = log2z risulta pa-
rallela alla retta passante per i punti (1,1) e (2, 3).

1
4) Date le due funzioni f(x) e g(x), sapendo che f(x) = 212 e che f(g(x)) = ;e ,

determinare la funzione g(z) e poi l'espressione della sua inversa g ().

2
1 k

5) Determinare il valore del parametro k per cui / —= — 5 dr=0.
1 \3/5 T

6) Presa la funzione f(x) = 23 — 2% + 3z + 1 si determini il valore del punto interno all'in-

tervallo [0, 1] nel quale risulta soddisfatto il Teorema di Lagrange.
7) Determinare la natura dei punti stazionari della funzione f(x,y) = z* + 22y + 1> .

E 0 1
8) Data la matrice A= ||{2 k 1|| edil vettore X = (1,2,1) determinare i valori del
1 -1 k

parametro £ affinché:

a) A - X sia perpendicolare a (1,1, 1); oppure

b) A - X sia parallelo a (4,9, 2); oppure

¢) A - X abbia modulo pari a \/ﬁ

9) Date le tre generiche proposizioni A, B e C, determinare come risulta la proposizione
(non A e B) quando la proposizione (A < B) = (BoC) ¢ falsa.

10) Calcolare un valore approssimato di €' con un opportuno polinomio di Taylor di II gra-
do. Non occorre sviluppare tutti i calcoli, basta impostare la formula.

I Appello Sessione Invernale 2023 - Compito B




et —2

1) Determinare I'andamento del grafico della funzione f(z) = 1
el‘

2) Determinare il valore dei seguenti limiti:
log (1 — 1 —cos®z — ¢
fi 02U sena) o A4 e-cosa yo
a—0 1 —e? z—+002 — x + sen’ x + 2logx
3) Determinare in quale punto la tangente al grafico della funzione f(z)=¢e
lela alla retta passante per i punti (1,1) e (3,5).

2 risulta paral-

xr -+ 2 e’

4) Date le due funzioni f(x) e g(x), sapendo che f(x) = 1 che f(g(z)) = et

determinare la funzione g(z) e poi l'espressione della sua inversa g ().

2
1 k
5) Determinare il valore del parametro k per cui / —= — —dz=0.
1 \/5 z
6) Presa la funzione f(z) = 2® — 2% + 22 + 2 si determini il valore del punto interno all'in-
tervallo [0, 1] nel quale risulta soddisfatto il Teorema di Lagrange.

7) Determinare la natura dei punti stazionari della funzione f(z,y) = z? = 2xy? + 47 .

k2 1
8) Data la matrice A= |0 k —1|| edil vettore X = (1,2, — 1) determinare i valori
11 k

del parametro £ affinche:

a) A - X sia perpendicolare a (1, 1, 1); oppure

b) A - X sia parallelo a (5, 5, 1); oppure

c) A - X abbia modulo pari a \/1_9

9) Date le tre generiche proposizioni A, B e C, determinare come risulta la proposizione
(non A e C) quando la proposizione (A < C) = (BoC) ¢ falsa.

10) Calcolare un valore approssimato di e? con un opportuno polinomio di Taylor di II gra-
do. Non occorre sviluppare tutti i calcoli, basta impostare la formula.

|Appello Sessione Straordinaria I 2023|

[T Appello Sessione Estiva 2023|

1) Determinare I'andamento del grafico della funzione f(x) = 2%e'™".

2) Determinare il valore dei seguenti limiti:
log(1+32%) .. x+32®—logx

im —— - lim .

z—0 log (1 + 222) " 2—+ 62 — 22 + 2logx
3) Determinare in quale punto la tangente al grafico della funzione f(z) = log2z risulta per-
pendicolare alla retta passante per i punti (1,1) e (2, — 3).

62:13

4) Dat =

) Data f(x) = ——
le ed espressione della sua funzione inversa.

, se ne determini campo d'esistenza, codominio, dove risulta invertibi-

k
5) Determinare il valore del parametro k per cui / 2—2xdr=1.
0

6) Data la funzione f(x) = 23 — kx + 2, determinare il valore del parametro & per il quale a
tale funzione risulta applicabile il Teorema di Rolle nell'intervallo [0; 1] e determinare poi il
conseguente punto stazionario nonche la sua natura.

7) Determinare la natura dei punti stazionari della funzione f(x,y) = 2 + y* — 3zy + 4y .



1 -1

8) Date le matrici A= || —1 2 ||, B= 2k e il vettore X = || | determina-
0 1 k1 1

re il valore del parametro k per il quale il vettore A - B - X risulta perpendicolare al vettore

(1,1,1).

9) Date tre generiche proposizioni A, B e C, determinare se puo risultare vera la proposizione
P :non (B eC) = non (A o C), nell'ipotesi che la proposizione A = B sia falsa.

10) Data f(z) = 2% €' ™", con k > 0, determinare il valore del parametro k per il quale la
funzione ammette un punto di massimo in x = 1, stabilendo anche se si tratti di estremo as-
soluto o relativo.

[T Appello Sessione Estiva 2023|

.ZC2

1) Determinare I'andamento del grafico della funzione f(z) =ze
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

. /1+senz—1 . 3422\ 1
lim ; lim .
z—0 tgx z—+oo\ 1 4+ 22

3) Data una funzione f(z), sapendo che lim f(z) = —1 e che lim1 f(x) = + oo, dopo

aver enunciato in forma metrica la definizione per questi due limiti si disegni un possibile
grafico di funzione che li rispetta entrambi.

4) Date le funzioni f(z) = 3°"1, g(z) = . °

T © h(z) = 5x 4 1, determinare l'espressio-
ne della funzione composta g(f(h(x))) e di questa determinare poi I'espressione dell'inversa.
e 1 2
5) Calcolare / © dzx .
1 T

x
6) Applicare alla funzione f(x) = logz il Teorema di Lagrange nell'intervallo [1; ] determi-
nando il punto nel quale il Teorema risulta soddisfatto.

7) Data la funzione f(z,y) = (2* —y) e" Y, si determini se (0, 0) risulta essere un suo pun-
to stazionario.

8) Date le matrici A = , determinare

3 1 3 -
‘ 1 3 -1 3
la relazione geometrica che intercorre tra questo vettore X ed il vettore A - B - X.

9) Determinare i casi di verita e di falsita della proposizione P : (A = nonB)e (B < A)
sapendo che la proposizione (nonB = A) risulta falsa.

10) Determinare per la funzione f(z) = x el g punti di massimo e di minimo, relativi ed
assoluti, nell'intervallo [0; 2].

eIB%:‘

ed il vettore X = H 5

I Appello Sessione Autunnale 2023|

1) Determinare l'andamento del grafico della funzione f(z) = xlog®z.
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:
_o3senw _ 9 ) 342z —logz\”
lim ————; lim .
a—0 x z—+oo\ 1+ 2logx
3) Date le funzioni f(z) =2z +1 e g(x) = x — 2, relativamente alle relazioni di equiva-
lenza asintotica e di "o piccolo", si determini se e dove puo risultare f(x) ~ g(x), dove

f(z) = o(g(x)) e dove g(x) = o(f(x)).




4) Date le funzioni f(z) =3" e g(x) =2z — 5, sia h(z) = g(1 + 2f(z)) ; dopo aver deter-
minato l'espressione della funzione h(x), di questa si determini poi l'espressione dell'inversa.

5) Calcolare / ’

14 senz

0

6) Data la funzione f(x) =log (1 —logz), dopo averne determinato il Campo di esistenza,
si determini I'equazione della retta tangente al grafico di tale funzione nel punto zp = 1.

7) Data la funzione f(z,y) = 2* + y* — zy, determinarne gli eventuali punti di massimo e/o
minimo.

cCosSx

1 1 1 k
8) Data lamatrice A= |1 0 1|| edil vettore X = || 1 ||, si determini per quale valo-
0 -1 1 k

re del parametro k il vettore A - X risulta parallelo al vettore (10, 8,2) e per quale valore ri-
sulta invece perpendicolare al vettore (1,1, 1).

9) Determinare se risulta una tautologia la proposizione P : (AenonB) = ((B < A) 0o B).
10) Determinare per la funzione f(x) = ¢! 4 177 i punti di massimo e di minimo, relati-
vi ed assoluti, nell'intervallo [ — 1; + 1].

[IT Appello Sessione Autunnale 2023|

1) Determinare I'andamento del grafico della funzione f(x) =¢e* —x .
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

. x-tg2w , (3:1:—8)1_36

lim ————; lim .
-0 1 —cosx z—foo\ 20+ 1
3) Date le funzioni f(z) =3"+1 e g(z) = x — 2, relativamente alla relazione di "o picco-
lo", si determini se e dove puo risultare f(x) = o(g(x)) e dove g(x) = o(f(z)).
4) Date le funzioni f(z) =2'"% e g(z) =2x+1, sia h(z) = g(1+ f(—x)- f(22));
dopo aver determinato l'espressione della funzione h(x), di questa si determini poi
l'espressione dell'inversa.

s 1
5) Calcolare / (:c — >dw .
0 T + 1

6) Data la funzione f(x) =log (1 + logz), dopo averne determinato il Campo di esistenza,
sapendo che il differenziale df(1) risulta uguale a 0, 3, si determini il valore dell'incremento
dz in base al quale ¢ stato calcolato tale differenziale.

7) Data la funzione f(z,y) = 3z% — 2y° — = + 24y, determinarne gli eventuali punti di mas-
simo /0 minimo.

1 2 =1 1 0 k
8) Date le matrici A = e B=1||1 —11{| edil vettore X = , si de-
2 0 1 0 1 k

terminino i valori del parametro £ per i quali il vettore A - B - X ha modulo pari a 3.
9) Data la proposizione P : (A = B) < (AenonB), determinare se risulta una tautologia
la proposizione non P .

10) Determinare per la funzione f(z) = e”

— e~ gli eventuali punti di flesso.



